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ATA 064 
ATA DA ASSEMBLEIA GERAL ORDINÁRIA DO COMITÊ DE 

GERENCIAMENTO DA BACIA DO RIO URUSSANGA 
 

 
Data: 11/12/2023 

Horário: 14h as 17h 

Local: Sala 204 – Bloco P – Campus da UNESC 

 
Ordem do dia: 

1. Leitura e aprovação da ata da Assembleia Geral Extraordinária Nº 063, de 
08/08/2023; 

2. Discussão e aprovação do Calendário de Assembleias Gerais Ordinárias para 
o ano de 2024; 

3. Discussão e aprovação do plano de atividades do Comitê da Bacia do Rio 
Urussanga para o ano de 2024; 

4. Discussão e aprovação do Plano de Capacitação do Comitê da Bacia do Rio 
Urussanga ano 2024; 

5. Discussão e aprovação do Plano de Comunicação e mobilização do Comitê 
da Bacia do Rio Urussanga ano 2024; 

6. Apresentação do Protocolo de Monitoramento da Governança das Águas 
pelo Observatório da Governança das Águas (OGA Brasil); 

7. Apresentação dos resultados dos projetos prioritários 2023, relacionados aos 
programas de curto prazo do Plano de Recursos Hídricos da Bacia do Rio 
Urussanga; 

8. Apresentação dos resultados das metas do Profor Águas / Unesc; 
9. Assuntos gerais e: 
10. Encerramento. 

 

 
Organizações-membro e representantes presentes: Fundação Municipal do 
Meio Ambiente de Morro da Fumaça – FUMAF (Silvia Sartor Roseng); Fundação 
Municipal do Meio Ambiente de Içara – FUNDAI (Ricardo Garcia da Silva); 
Consórcio Intermunicipal de Saneamento Ambiental - CISAM-SUL (Felipe Souza 
Fagundes); Instituto Federal Santa Catarina – IFSC (Benedito Possamai); 
Universidade do Extremo Sul de Santa Catarina – UNESC (Melissa Watanabe); 
Associação Beneficente ABADEUS (Oscar Urrozola Neto); Associação 
Catarinense de Engenharia Ambiental – ACEAMB (Guilherme Semprebom Meller); 
Rotary Club de Urussanga (Edna Zanin Lopes); Companhia Catarinense de Águas 
e Saneamento – CASAN (André José Campos); Serviço Autônomo de Água e 
Esgoto (SAMAE) Morro da Fumaça (Rogério Sorato); Federação das Indústrias do 
Estado de Santa Catarina – FIESC (Suelen Zanin Manfioletti); Sindicato Indústria 
de Extração Carvão Estado SC – SIECESC (Ricardo Vicente e Márcio Zanuz); 
Colônia de Pescadores Z33 (Antônio Adílio da Silveira); Companhia Integrada de 
Desenvolvimento Agrícola de Santa Catarina – CIDASC (Antônio Nascimento de 
Oliveira); Empresa de Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural de Santa 
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Catarina – EPAGRI (Fernando Damian Preve Filho) e Secretaria de Estado do Meio 
Ambiente e Economia Verde – SEMAE (Tiago Zanata). Demais presentes: 
Universidade do Extremo Sul Catarinense – UNESC (Carlyle Torres Bezerra de 
Menezes, Francine Ferreira; Ana Paula de Matos, Graziela Elias e José Carlos 
Virtuoso). 

 
Memória da Reunião 

1 Aos onze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, às quatorze 
2 horas, em segunda chamada, reuniram-se em Assembleia Geral Ordinária os 
3 representantes das organizações do Comitê da Bacia do Rio Urussanga, com o 
4 objetivo de deliberar sobre a seguinte ordem do dia: 1. Leitura e aprovação da 
5 ata da Assembleia Geral Extraordinária Nº 063, de 08/08/2023; 2. Discussão e 
6 aprovação do Calendário de Assembleias Gerais Ordinárias para o ano de 
7 2024; 3. Discussão e aprovação do plano de atividades do Comitê da Bacia do 
8 Rio Urussanga para o ano de 2024; 4. Discussão e aprovação do Plano de 
9 Capacitação do Comitê da Bacia do Rio Urussanga ano 2024; 5. Discussão e 

10 aprovação do Plano de Comunicação e mobilização do Comitê da Bacia do Rio 
11 Urussanga ano 2024; 6. Apresentação do Protocolo de Monitoramento da 
12 Governança das Águas pelo Observatório da Governança das Águas (OGA 
13 Brasil); 7. Apresentação dos resultados dos projetos prioritários 2023, 
14 relacionados aos programas de curto prazo do Plano de Recursos Hídricos da 
15 Bacia do Rio Urussanga; 8. Apresentação dos resultados das metas do Profor 
16 Águas / Unesc; 9. Assuntos gerais e: 10. Encerramento. O Sr. Fernando 
17 Damian Preve Filho, representante da Epagri e vice-presidente do Comitê da 
18 Bacia do Rio Urussanga, nesta assembleia representando a presidente, Lara 
19 Wesller acolheu a todos e apresentou a ordem do dia. Em seguida, atendendo 
20 a sugestão da Secretaria de Estado do Meio Ambiente e Economia Verde 
21 (SEMAE), para melhor andamento da assembleia, propôs à plenária a inversão 
22 de pauta, antecipando o “item 9 – Assuntos Gerais” para ser tratado como 
23 segundo tema. Colocando-a em votação, a inversão foi aprovada por 13 votos, 
24 menos o voto da representante da Unesc, que como entidade executiva do 
25 comitê, não participa das votações. Imediatamente após, passou ao primeiro 
26 ponto de pauta - 1 Discussão e aprovação da ata da Assembleia Geral 
27 Ordinária Nº 63, de 08/08/2023. Tendo sido enviada com antecedência a 
28 todos os membros, não houve a leitura do documento, que foi colocado em 
29 discussão, havendo apenas a sugestão uma retificação de digitação. Em 
30 seguida, colocado em votação, sendo aprovado por 13 votos, havendo uma 
31 abstenção. Passando ao segundo ponto de pauta – Assuntos Gerais, o Sr. 
32 Fernando apresentou o quadro de participação das organizações-membro, 
33 contendo o número de frequência em cada assembleia. Sobre o tema, a 
34 assessora técnica do Comitê, Sra. Graziela Elias, explicou o objetivo da 
35 apresentação do controle de frequência, considerando a realização das 
36 Assembleias Setoriais Públicas, que serão realizadas em 2024, para os 
37 membros entenderem a situação atual da sua participação. O Sr. Fernando fez 
38 a leitura do quadro, passando de entidade por entidade. E reiterou a 
39 importância do esforço de todos para uma maior assiduidade nas assembleias. 
40 Em seguida abriu-se discussão para promover maior presença das entidades 

41 membros, uma vez que há fila de espera. Falou-se também das reuniões 
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42 itinerantes como uma opção para promover maior participação, sendo que a 
43 primeira AGO do ano foi realizada na sede do Samae de Morro da Fumaça 
44 exatamente com esse objetivo. Dando sequência aos assuntos gerais, o 
45 professor Carlyle Torres Bezerra de Menezes, coordenador geral do ProFor 
46 Águas Unesc, foi convidado a apresentar brevemente o projeto de extensão 
47 “ODS 6 e os planos de recursos hídricos do Grupo Sul de bacias hidrográficas 
48 catarinenses”, contemplado no Edital nº 514/2022, a PROPIEX - Diretoria de 
49 Extensão, Cultura e Ações Comunitárias – da Unesc. A iniciativa, que tem a 
50 sua orientação, é desenvolvida por acadêmicos e professoras da Unesc, sob a 
51 coordenação da professora Yasmine de Moura da Cunha, que também 
52 representa a Universidade no comitê como suplente. O professor destacou a 
53 importância  do  projeto  para  os  comitês,  informando  que  o  objetivo  é 
54 desenvolver o processo de integração de metas e programas dos planos de 
55 recursos hídricos destas bacias à agenda mundial, considerando o ODS 6 e a 
56 sua transversalidade pelos demais ODS, como contribuição ao fortalecimento 
57 destes comitês. O Sr. Fernando destacou a importância dessa ação da Unesc 
58 e perguntou aos membros da assembleia se possuem o Plano de Recursos 
59 Hídricos da Bacia do rio Urussanga, um documento que todos precisam ter. O 
60 representante do IFSC, Sr. Benito Possamai, lembrou que ODS foram criados 
61 pela ONU em 2015, dentro da Agenda 2030, faltando pouco tempo para o 
62 cumprimento das  várias  metas  estabelecidas.  Dando  sequência,  o  Sr. 
63 Fernando passou ao terceiro ponto de pauta – 3 Discussão e aprovação do 
64 Calendário de Assembleias Gerais Ordinárias para o ano de 2024. Sobre o 
65 tema, o representante da Semae, Sr. Tiago Zanatta, informou que o calendário 
66 deve conter as datas para as Assembleia Setoriais (ASP). De acordo com o 
67 que indica o termo de posse das organizações-membro das últimas ASPs, a 
68 sugeriu-se o mês de outubro para a realização. A proposta foi colocada em 
69 votação, com 15 votos a favor, e a Unesc, que não vota, como entidade 
70 executiva. Dando prosseguimento, o Sr. Fernando passou a palavra à 
71 assessora técnica do comitê, Sra. Graziela, para que apresentasse o conteúdo 
72 referente ao quarto ponto de pauta - 4 Discussão e aprovação do plano de 
73 atividades do Comitê da Bacia do Rio Urussanga para o ano de 2024. A Sr. 
74 Graziela discorreu sobre o tema, contextualizando os diversos aspectos no 
75 tocante ao funcionamento do comitê com o suporte do ProFor Águas Unesc, 
76 sendo que o plano não se difere do executado em 2023. Na sequência, o vice- 
77 presidente retomou a palavra e colocou o tema em discussão. Como não 
78 houve comentários, colocou em votação, havendo 15 favoráveis, com a 
79 representante da Unesc abstendo-se de votar. Na sequência, passou-se ao 
80 quinto ponto de pauta - 5 Discussão e aprovação do Plano de Capacitação 
81 do Comitê da Bacia do Rio Urussanga ano 2024.Sobre a matéria, o Sr. 
82 Fernando  lembrou  que  a  capacitação  é aberta à  comunidade,  mas é 
83 direcionada principalmente às organizações-membro. E passou à palavra à Sr. 
84 Graziela, que apresentou o assunto, observando que os temas das 
85 capacitações de 2023 foram definidos pela indicação dos próprios membros, e 
86 que para 2024 houve uma readequação, para uma abordagem mais local: 
87 “Monitoramento e Diagnóstico da Qualidade da água”, “Pagamento por 

88 Serviços Ambientais – PSA” e “Reuso da água”. Não havendo discussão, o Sr. 
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89 Fernando colocou em votação, sendo aprovado por 15 votos. Ato contínuo, 
90 passou-se ao sexto item da pauta - 6 Discussão e aprovação do Plano de 
91 Comunicação e mobilização do Comitê da Bacia do Rio Urussanga ano 
92 2024, quando o Sr. Fernando solicitou à técnica em Comunicação do ProFor 
93 Águas Unesc, Sra. Francine Ferreira, para apresentar o conteúdo. Ao fazer uso 
94 da palavra, ela destacou que não há novidade em relação à estrutura do plano 
95 de 2023 – informativos, redes sociais, site comitê, mailing imprensa, releases e 
96 clipping de notícias. A técnica em Comunicação explicou que as notícias do 
97 comitê viram release à imprensa e para as publicações nas redes sociais. 
98 Retomando a palavra, o Sr. Fernando lembrou aos presentes que todos os 
99 demais membros podem participar sobre as questões do comitê, além da 

100 presidente, vice e secretária executiva. Ressaltou que é preciso que todos 
101 ocupem espaços para divulgar as ações e ajudar a difundir mais o comitê. O 
102 coordenador técnico do ProFor Águas Unesc, Sr. José Carlos Virtuoso, sugeriu 
103 que durante as AGOs seja inserido o tema comunicação como ponto de pauta 
104 para um trabalho de formação sobre o tema. Subsequentemente, o Sr. 
105 Fernando colocou o Plano em votação, o qual foi aprovado por 15 votos. Em 
106 seguida, passou-se ao sétimo item de pauta - 7 Apresentação do Protocolo 
107 de Monitoramento da Governança das Águas pelo Observatório da 
108 Governança das Águas (OGA Brasil), uma rede de instituições e 
109 pesquisadores que trabalham a questão hídrica. O Sr. Fernando passou a 
110 palavra ao secretário executivo da OGA  Brasil, Sr. Angelo Lima, para 
111 apresentar o tema, por meio de videoconferência (Plataforma Google Meet). 
112 Em sua exposição, o representante do observatório detalhou a estratégia do 
113 protocolo, explicando o quanto os comitês podem se aperfeiçoar e avançar na 
114 gestão hídrica por meio da efetiva governança. Observou que em Santa 
115 Catarina, o comitê da Bacia Hidrografia do Rio Araranguá em Afluentes 
116 Catarinenses do Mampituba já aprovou sua adesão ao protocolo. Apresentada 
117 a proposta, Fernando perguntou se havia custos na capacitação de um grupo. 
118 O Sr. Angelo informou que se fosse presencial, sim, com os custos de viagem, 
119 hospedagem e alimentação. Mas disse que pode ser de modo remoto, com o 
120 custo sendo mais o investimento do tempo dos participantes. O Sr. Fernando 
121 agradeceu a participação de Ângelo, dizendo que é importante o comitê se 
122 enxergar como realmente está, um órgão instituído em 2006. Que é preciso 
123 saber em que ponto está nesse processo de governança. A proposta do OGA é 
124 muito importante para se compreender em que estágio o órgão está como 
125 comitê. Em seguida, foi aberta a discussão sobre o tema. O Sr. André, 
126 representante da Casan afirmou que é um instrumento que pode agregar ao 
127 comitê. Não havendo outros comentários, o Sr. Fernando, então, colocou a 
128 proposta de adesão do comitê ao Protocolo em votação, com a aprovação por 
129 14 votos, com duas ausências. Na sequência, entrou-se no oitavo ponto de 
130 pauta – 8 Apresentação dos resultados dos projetos prioritários 2023, 
131 relacionados aos programas de curto prazo do Plano de Recursos 
132 Hídricos da Bacia do Rio Urussanga. O Sr. Fernando passou a palavra à 
133 Sra. Graziela, que apresentou os dados dos dois projetos – Diagnóstico do uso 
134 e ocupação do solo na sub-bacia do rio Maior e a Política Municipal de 

135 Segurança Hídrica e Gestão das Águas. Lembrou que os projetos começaram 
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136 na metade do ano. Apresentou os objetivos dos projetos, a metodologia 
137 aplicada e detalhou os resultados alcançados. Sobre o primeiro projeto, a Sra. 
138 Graziela explicou que foram usados dados secundários, por meio de uma 
139 pesquisa documental e bibliográfica. A análise inicial foi realizada com imagens 
140 de satélite, por meio do Google Earth e base de dados hidrográficos SDS 2011, 
141 tendo ocorrido igualmente um trabalho de campo. As informações levantadas 
142 estão representadas em mapas temáticos sobre a formação geológica, dos 
143 usos e ocupação do solo, da hidrografia, cobertura vegetal e APPs. Em relação 
144 ao projeto da Política Municipal de Segurança Hídrica e Gestão das Águas, a 
145 assessora técnica do Comitê destacou a proposta de uma minuta da lei 
146 formulada pela equipe técnica do ProFor Águas Unesc, com a colaboração da 
147 Diretoria de Meio Ambiente do município, Câmara Técnica do comitê, que 
148 também foi discutida em reunião do Conselho Municipal de Meio Ambiente de 
149 Urussanga (Comdema) e pela assessoria jurídica da Câmara de Vereadores 
150 local. O Poder Legislativo, agora, precisa convocar uma audiência pública para 
151 ampliar participação da sociedade na discussão do projeto e, em seguida, 
152 colocar em votação. A Sra. Graziela destacou que esse processo agora 
153 depende do encaminhamento da audiência pública pelo vereador proponente, 
154 José Carlos José. A pedido do Sr. Fernando, a Sra. Graziela iniciou a 
155 explanação sobre os resultados das metas do Profor Águas / Unesc, 
156 referente ao nono item de pauta, apresentando os números alcançados no 
157 projeto e destacando que praticamente todas as metas foram alcançadas. O 
158 representante da Colônia de Pescadores Z33, Sr. Antônio Adílio da Silveira, 
159 destacou a importância do Projeto de Política de Governança Hídrica e Gestão 
160 das Águas de Urussanga e lembrou que 2024 será um ano eleitoral, razão pela 
161 qual, deve ser observado esse calendário para a aprovação da lei naquele 
162 município. Por fim, o Sr. Fernando agradeceu a presença dos presentes, 
163 desejando a todos Boas Festas e Feliz 2024. Nada mais havendo a tratar, às 
164 17h horas, deu-se por encerrada a reunião, da qual para constar, foi lavrada a 
165 presente ata, que lida e aprovada por todos os presentes, vai assinada por 
166 mim, secretária da reunião, e pelo Vice-Presidente, Fernando Damian Preve 

167 Filho. 
 
 
 
 
 

 

 

Fernando Damian Preve Filho Silvia Sartor Roseng 

Vice-Presidente 
Comitê Urussanga 

Secretária Executiva 
Comitê Urussanga 
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